



# 全省18个地市月底实现“就医一卡通”

## 省十三届人大三次会议举行记者会 六部门负责人回应热点

### 关键词:教育

#### 课后延时服务 河南拟出台指导意见

问:2019年10月8日,郑东新区在省会率先启动了中小学生学习课后延时服务,开启了郑州市“美好教育”建设的新尝试。目前全省课后延时服务开展情况如何?大概什么时候能实现“全覆盖”?

省教育厅副厅长刁玉华:为解决中小学生学习“接送难”这一困扰家长多年的难题,我省科学确定课后延时服务时间和内容,积极探索推进课后延时服务与素质教育有机融合,形成了课后延时服务“因地制宜、各有特色”的局面。接下来,我省将多方发力,切实提升课后延时服务的质量和水平。完善出台我省中小学生学习课后延时服务指导意见,健全机制,保障安全;进一步规范收费政策,扩大学校自主管理权限。

#### 多所名校有望在豫成立研究院或设分校

问:优质高等教育资源缺乏,一直是我省广大学子和家长关注的问题。请问如何解决这一问题?

省教育厅副厅长刁玉华:我省将从打造本省优质高等教育资源、大力引进国内外优质高等教育资源两个方面持续发力。

自我造血:加快郑州大学、河南大学“双一流”建设,以“双一流”建设为引领,带动全省高校在不同层次、不同领域争创一流,打造更多的高水平大学。努力“顶天”,通过特色骨干大学和特色骨干学科建设,推动若干高校或学科进入国内一流行列,为我省争取更多高校进入“双一流”建设行列奠定基础;坚持“立地”,为河南经济社会发展和民生改善产出实实在在的成果,持续增强解决重大理论和现实问题的能力。到2023年,争取3所左右高校建成行业领先的特色高水平大学,5个左右学科达到国内一流水平。

争取外援:积极引进国内优质高等教育资源,提升高等教育整体水平。目前我省正积极与北京师范大学、中国民航大学、中国人民大学、中国科学院大学等国内高水平大学对接,争取在我省成立研究院或设立分校,为我省经济高质量发展培养高端人才。

#### 黄河流域水质持续稳定提升

问:在落实黄河流域生态保护和高质量发展工作中,我省采取了哪些主要措施?下一步如何抓好落实?针对去年大气环境质量,下一步有何打算?

省生态环境厅厅长王仲田:加强环境治理,在沿黄流域,开展城市的黑臭水体治理、河道综合整治、对工业企业进行提标改造、入河排污口综合整治,以及农业面源污染的治理,同时推进自然保护区饮用水水源地综合整治和生态的修复,实施流域的环境综合治理。目前,整个黄河流域水质持续稳定提升。

对3800多家重污染企业安装在线监控系统,对一些不具备在线监控条件的企业安装智能化的电力监控系统,对高污染、高排放行业实行24小时紧盯,一旦有超标行为,马上启动预警机制,进行查处。



### 关键词:脱贫攻坚

#### 脱贫攻坚挂牌督战 确保不漏一户、不落一人、不漏一村

问:2020年是脱贫攻坚决战决胜之年,我省有哪些部署?

省扶贫办主任史秉锐:今年,我省将聚焦三山一滩地区,对深度贫困地区和特困群体实行挂牌督战,对无业可就、无业可扶,自身发展能力较弱的贫困人口采取特殊的帮扶和保障措施,确保不漏一户、不落一人、不漏一村。持续巩固脱贫成果方面,及时采取帮扶措施,避免出现新致贫和返贫人员。

### 关键词:医疗卫生

#### 就诊卡和社保卡二卡合一,实现一卡通

问:目前,我省“就医一卡通”改革工作已全面推开,进展情况如何?2020年在“就医一卡通”、移动支付等方面,老百姓会享受到怎样的便利和实惠?

省卫生健康委主任阚全程:2019年,省委把“就医一卡通”工作作为重点工作来抓,就诊卡和社保卡二卡合一,实现一卡通。截至目前,我省25家医疗机构已实现“就医一卡通”。另外,18个省辖市中,有15个实现了“就医一卡通”,未实现的开封、许昌和南阳,按照要求将于本月底全部完成。



1月11日上午,省十三届人大三次会议记者会在省人民会堂举行。省教育厅、省人力资源和社会保障厅、省生态环境厅、省住房和城乡建设厅、省卫生健康委、省扶贫办等6个部门负责人面对记者提问,围绕“官方带娃”、乡村振兴、生态环境、老旧小区改造、脱贫攻坚等社会关注的热点话题,谈现状、话举措。 郑报全媒体记者 董艳竹 张竞跃



### 关键词:老旧小区改造

#### 全省既有住宅已加装电梯142部

问:我省老旧小区改造工作推进情况以及目前遇到了哪些问题,老旧小区加装电梯这项工作进行的如何?如何开展房地产调控工作?

省住房和城乡建设厅厅长吴浩:老旧小区既有住宅加装电梯的问题,要按照业主自愿、市场运作、政府支持、安全规范、程序优化的原则,有序推进既有住宅加装电梯。截至2019年底,全省既有住宅加装电梯142部,目前正在施工的还有106部。

今年,我省将全面落实中央和省委书记经济工作会议要求,坚持因地制宜、因城施策,全面落实城市的主体责任,制订“一城一策”方案,做到不将房地产作为短期刺激经济增长的手段和工具,同时保证调控政策的连续性和稳定性,持续完善调控的方式手段。

### 关键词:招才引智

#### 打好“三张牌” 助推河南经济高质量发展

问:2018年以来,河南加大对人才强省和创新驱动发展战略的实施,连续两年召开招才引智创新发展大会,延揽了一批高层次人才、高质量项目来豫创新创业。广聚英才,今年河南将有哪些举措?农民工返乡创业基金运转情况如何?

省人力资源和社会保障厅厅长刘世伟:在人才聚集方面,河南将从“培、引、服”三方面下功夫:对内注重培,打好“永久牌”,大力培育本土的人才,激活本土人才的活力;对外注重引,打好“凤凰牌”,积极引进外来人才,凝聚创新发展动力;对内对外都要打好“贴心牌”,进一步加大“放管服”改革的力度,加大人才体制机制创新的力度,助推河南经济高质量发展。

河南在全国设立了第一只农民工返乡创业基金,分两期投入总规模100亿元的基金,重点投向农民工返乡创业的企业和安置农民工就业人数较多的企业。

截至目前,投资项目已经完成59个,投资总规模75亿,带动就业创业超过8万人。今后将降低投资的集中度,扩大基金的知情面,使更多的农民工返乡创业项目和企业都能享受到基金支持。